

中国对加拿大采取反制措施

释放哪些信号？

9月3日，针对此前加拿大政府宣布对自华进口的电动汽车、钢铝产品采取加征关税等限制措施，中国商务部宣布了多项反制措施——将对加拿大采取的相关限制措施发起“反歧视调查”；对自加拿大进口油菜籽发起反倾销调查；依国内产业申请，对加拿大相关化工产品发起反倾销调查；拟将加方有关做法诉诸世贸组织争端解决机制。

中国为何发起这些措施？释放哪些信号？

10月15日起对进口自中国的钢铁和铝产品征收25%的附加税。加方称，此举目的之一是防止加拿大贸易伙伴近期采取行动而导致贸易转移。

“在附加税率方面，加拿大盲目跟风美国，自己根本没有做调查研究，极其主观，极其恶意，肆无忌惮，是明显的歧视性禁止和限制措施，我们发起‘反歧视调查’就是要采取合规合法的措施来捍卫中国企业的正当权益。”商务部研究院对外贸易研究所所长梁明说。

从国际规则来看，世贸组织基本原则可归纳为“非歧视性”“公平贸易”和“透明度”三个基本原则。加方此举严重违反世贸组织三个基本原则，公然挑衅国际贸易秩序。

从国内法律来看，《中华人民共和国对外贸易法》第七条规定，“任何国家或者地区在贸易方面对中华人民共和国采取歧视性的禁止、限制或者其他类似措施的，中华人民共和国可以根据实际情况对该国家或者该地区采取相应的措施。”

梁明说，根据授权，中方可以根据实际情况对加拿大采取相应的措施。“这个相应措施概念较为宽泛，不限于加方对中方采取措施的领域。”

两项反倾销调查，为何是油菜籽和化工产品领域？

据中国国内产业近期反映，加拿大对华出口油菜籽大幅增加并涉嫌倾销，2023年达34.7亿美元，数量同比增长170%，价格持续下降。

相关数据显示，中国是加拿大油菜籽最大的出口国，也是其化工产品重要出口国。

梁明说，受加方不公平竞争影响，中国国内油菜籽相关产业持续亏损。中方将根据国内相关法律法规，按照世贸组织规则，依法对自加拿大进口油菜籽发起反倾销调查。中方还将依国内产业申请，对加拿大相关化工产品发起反倾销调查。

中国此次对加拿大采取的相关措施，彰显中方明确态度，就是采取一切必要措施捍卫中国企业的正当权益。

梁明说，中国是加拿大电动汽车的第三大进口来源国，钢铁和铝的第二大进口来源国。加方此举是赤裸裸的贸易保护主义，是严重违反世贸组织规则的单边主义措施，是损人不利己的行为。加拿大的行为不会影响中国外贸和经济的稳定增长，但是性质极为恶劣，可能会导致部分不明真相的国家效仿，也会给全球的贸易自由化带来不利影响。

业内人士指出，中国始终是多边贸易体制的维护者、建设者和贡献者。虽然加方行为极其恶劣，但中方所有的措施都会遵循国际法和世贸组织规则，在合规合法的范围内展开。

全球化浪潮浩浩汤汤，势不可当。全球产业链你中有我，我中有你。中国此次对加拿大采取措施，是对自身合法权益的坚决捍卫，亦是对世贸组织规则的坚定守护。

新华社北京9月3日电

中企承建纳米比亚交通大动脉举行通车仪式



▲9月3日，在纳米比亚南部城镇策斯，孩子们在修复后的B1高速公路路段上合影。

3日，在距离纳米比亚首都温得和克420公里的南部城镇策斯，举行了纳交通大动脉B1高速公路基特曼斯胡普至马林塔尔第一标段88公里道路修复项目的通车仪式。

新华社发

哈萨克斯坦小麦迎丰收



▲9月3日，在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳附近的农田，联合收割机收获小麦。

哈萨克斯坦北方多地9月进入春小麦收获季节。据哈农业部消息，截至9月3日春小麦收获面积已达300万公顷。

新华社发

马斯克服软？

“星链”同意配合巴西封锁X平台

美国技术大亨埃隆·马斯克名下卫星宽带网络服务商“星链”3日转变立场，表示正遵守巴西最高法院裁决，阻止用户在巴西访问马斯克名下社交媒体平台X。

就在前一天，“星链”方面还告知巴西国家电信局，拒绝执行上述裁决，除非巴西解除对“星链”账户的冻结。

巴西最高法院大法官亚历山大·德莫赖斯上周冻结“星链”在巴西的银行账户，理由是X平台未缴纳罚款，而两家企业同属一个商业集团，若继续欠缴罚款，可从“星链”账户中划扣。

“星链”3日在X平台上发帖，称冻结账户是“非法对待”，尽管如此，“我们正在遵守在巴西禁止访问X的命令”。巴西国家电信局一名官员告诉路透社记者，“星链”方面当天通知这一监管机构，将在数小时内完成“封锁”。

“星链”最近成为马斯克与巴西之间的“新战场”。此前，马斯克因X平台，已与德莫赖斯打了几个月的口水仗。德莫赖斯8月30日裁决，巴西国家电信局须在24小时内暂停X平台在巴西境内运营，巴西境内所有电信运营商须配合执行这一禁令。

封禁理由是X平台未能遵守法院先前命令，没有在期限内任命其在巴西的法律代表。此外，X平台因未按法院命令关闭传播仇恨和虚假信息以抹黑巴西的账号，须缴纳300多万美元罚款，却没有缴纳。

“星链”方面3日说，在遵守巴西最高法院裁决的同时，将继续诉诸所有法律途径。

据新华社微特稿

巴基斯坦季风暴雨两个月来造成至少293人死亡

▲这是9月2日在巴基斯坦南部信德省达杜地区拍摄的遭洪水侵袭的区域。

巴基斯坦国家灾害管理局2日

发布报告说，今年7月1日至8月31日的两个月内，季风暴雨引发的灾害已在该国造成至少293人死亡、564人受伤。

新华社发

埃及首届国际航展拉开帷幕

▶9月3日，人们在埃及阿拉曼举行的埃及首届国际航展上参观。

当日，埃及首届国际航展在地中海南岸的埃及滨海城市阿拉曼国际机场拉开帷幕。

新华社发



涉嫌枪杀两人

美国11岁男孩被控一级谋杀

美国警方3日通报，一名11岁男孩涉嫌开枪打死两名成年人，面临两项一级谋杀罪指控。

美联社援引路易斯安那州北部明登市警方的消息报道，警方1日接到报警后赶到一座民宅，发现屋内两人死亡，还有一名11岁男孩。两名死者分别为82岁的乔·科尼柳斯和他31岁的女儿，他们身上有多处枪伤。

警方在屋内发现两支藏匿的枪，口径与死者附近散落的弹壳相匹配。

警察局长贾里德·麦基弗在记者会上说，这名男孩接受警方询问，起初的说法令人生疑，最终在一名成年亲属在场的情况下承认杀人，警方仍不能确定他的作案动机。

科尼柳斯曾长期在明登市市政委员会担任委员，一度临时出任市长。警方说，男孩与科尼柳斯父女有亲属关系。

这名男孩受到两项一级谋杀罪名指控，被羁押，保释金达50万美元。

据路易斯安那州法律，14岁以上未成年人如果受到一级谋杀或其他特定暴力罪名指控，可等同于成年人受到审判。检察官说，如果最终这名男孩的罪名成立，他将在关押未成年人设施内服刑至21岁。

美国社会枪支泛滥，涉枪暴力已成社会生活的“常态”。美国人口约3.3亿，民间枪支保有量超过4亿支。美国公共卫生局统计，2022年美国超过一半死亡事件与枪支有关，包括自杀、凶杀和意外事故。据美国“枪支暴力档案”网站统计，2023年美国各类枪支暴力事件造成约4.2万人死亡。

新华社微特稿